

ΜΙΑ ΜΙΚΡΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΠΑΡΑΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ ΜΕ ΙΔΙΟΤΕΛΗ ΚΙΝΗΤΡΑ

# Η αλήθεια πίσω από μια καταγγελία

► Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΤΡΙΜΗ

**ΧΘΕΣ ΤΟ ΒΡΑΔΥ** έφτασε στην εφημερίδα ένα δελτίο Τύπου της «Ελληνικής Ομοσπονδίας Καρκίνου», το οποίο καταγγέλλει τον ΕΟΠΥΥ (Εθνικός Οργανισμός Παροχής Υπηρεσιών Υγείας) ότι υποχρεώνει τις ασφαλισμένες (δηλαδή πρακτικά όλες τις γυναίκες που ζουν στην Ελλάδα) να πληρώνουν από την τσέπη τους το 20% της τιμής (3.800 ευρώ) μιας ειδικής γενετικής εξέτασης, της Oncotype DX, για τη διάγνωση του καρκίνου του μαστού.

Μετά, πολύ λογικά, ψάξαμε και τις υπόλοιπες παραγράφους της διαμαρτυρίας της «Ελληνικής Ομοσπονδίας Καρκίνου» και διαβάσαμε προσεκτικά ότι ζητάει και το εξής (ακριβώς διατυπωμένο): «Την άμεση κάλυψη της δαπάνης από τον ΕΟΠΥΥ. Μέχρι τώρα κάλυπταν τη δαπάνη οι ασθενείς και στη συνέχεια είχαν επιστροφή 80% του ποσού από τον ΕΟΠΥΥ».

**ΦΟΒΑΜΑΙ** ότι εκ πρώτης όψεως κανείς δεν καταλαβαίνει ακριβώς το αίτημα: αν δηλαδή η «Ελληνική Ομοσπονδία Καρκίνου» απαιτεί να μην πληρώνει, πουθενά, καμία γυναίκα από την τσέπη της το 20% του κόστους της ειδικής εξέτασης, δηλαδή 760 ευρώ στο ένα και μοναδικό ιδιωτικό κέντρο GeneKor, ή εάν ζητεί από τον ΕΟΠΥΥ να πληρώνει στην κάθε γυναίκα το σύνολο του κόστους της εξέτασης, δηλαδή τα 3.800 ευρώ. Νομίζω ότι η διαφορά βρίσκεται ακριβώς εκεί και συνεπώς συνεχίσαμε να ψάχνουμε την... ασάφεια του αιτήματος και την αλήθεια της όλης καταγγελίας, την οποία παρεμπιπτότως έκαναν «είδηση καταστροφής» και συντριβής του... καθεστώτος ΣΥΡΙΖΑ διάφορα ΜΜΕ.

Όλα ξεκίνησαν ύστερα από μία περιπέτεια που προκάλεσε μια ειδική και απολύτως σωστή απόφαση του ΣτΕ. Κι αυτές τις ώρες επαναδιατυπώνεται ο τρόπος έγκρισης και κάλυψης από το Δημόσιο και τον ΕΟΠΥΥ της ειδικής αυτής γενετικής εξέτασης καρκίνου του μαστού, έτσι που να δίνεται η δυνατότητα να πραγματοποιείται και σε όλες τις γυναίκες άνω των 65 ετών. Η άρνηση του Οργανισμού, επομένως, οφειλόταν σε παλαιότερη απόφαση (αριθμ. πρωτ. Υ4α/οικ. 84348/10-9-2013), η οποία όριζε ότι ο ΕΟΠΥΥ καλύπτει το κόστος μόνο για γυναίκες μέχρι 65 ετών. Προφανώς, λοιπόν, το ΣτΕ δίκαιωσε την ασθενή, ζητώντας την



ακύρωση της παλαιότερης απόφασης. Πρακτικά, το ΣτΕ υποχρέωσε την κυβέρνηση και τον ΕΟΠΥΥ να εκδώσουν νέα απόφαση, χωρίς βέβαια να υπάρχει ανώτατο όριο ηλικίας για τις ασθενείς.

**Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ** Παύλος Πολάκης έχει ενημερώσει σχετικά τη Βουλή ότι υπήρξε αυτή η απόφαση του ΣτΕ, που διέταξε την ακύρωση προηγούμενης υπουργικής απόφασης, του 2013, ύστερα από την προσφυγή ασθενούς, η οποία, με βάση την παλιά απόφαση, δεν καλυπτόταν από τον ΕΟΠΥΥ ώστε να είναι δυνατό να πληρωθεί η ειδική εξέταση Oncotype DX.

Ο υπουργός λέει ότι θα εκδοθεί νέα απόφαση σε λίγες μέρες που θα καλύπτει και τις ηλικιακές ομάδες που δεν καλύπτονταν έως τώρα, δηλαδή θα περιλαμβάνει τις άνω των 65 ετών ασθενείς.

Στο μεταξύ, όμως, τα αντιπολιτευόμενα μέσα διαδίδουν ότι νομίζει το καθένα, με μοναδικό στόχο να πληξουν το δημόσιο σύστημα υγείας και την κυβέρνηση. Λόγου χάρη, στα... ιατρικά ρεπορτάζ διαβάζαμε ήδη από τις 27 Ιουλίου και έως χθες, στο

πρωτοσέλιδο χτύπημα στην εφημερίδα του Βαγγέλη Μαρινάκη, ότι «ο Πολάκης έκοψε σωτήρια εξέταση για καρκίνο...»

**ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ ΠΡΩΤΟ:** Ο ΕΟΠΥΥ πρέπει να επαναδιαπραγματευτεί την τιμή της εξέτασης και να μην αφήνει στα χέρια των ιδιωτών την οικονομική διαχείριση και τις μεθόδους πληρωμών των υπηρεσιών τις οποίες παρέχουν στους ασφαλισμένους στο δημόσιο σύστημα υγείας ασθενείς.

**ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ ΔΕΥΤΕΡΟ:** Η εξέταση στο μοναδικό ιδιωτικό διαγνωστικό κέντρο και σε κάθε άλλο να γίνεται ύστερα από παραπεμπτικό γιατρού του δημόσιου συστήματος υγείας και με τους όρους και τις προϋποθέσεις του υπουργείου Υγείας και του ΕΟΠΥΥ.

**ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ ΤΡΙΤΟ:** Το δημόσιο σύστημα υγείας να δημιουργήσει αμέσως τα κατάλληλα εργαστήρια για την εν λόγω εξέταση των γονιδίων, καθώς και άλλα εργαστήρια νέων γονιδιακών αναλύσεων που βοηθούν την πρόληψη και τη θεραπεία του καρκίνου και κάθε άλλης ασθένειας.

Εννοείται ότι όλα θα παρέχονται δωρεάν στα δημόσια νοσοκομεία και τα Κέντρα Υγείας, όπως άλλωστε ισχύει ήδη για το σύνολο των διαγνωστικών και ιατρικών υπηρεσιών που παρέχονται σε όλους στην Ελλάδα.



**ΣΗΜΕΙΩΣΗ:** Η εξέταση Oncotype DX μελετά τη δράση 21 γονιδίων στον καρκινικό ιστό. Από αυτά, τα 16 σχετίζονται τόσο με την ανταπόκριση στη χημειοθεραπεία όσο και την πιθανότητα επανεμφάνισης του καρκίνου. Απευθύνεται σε γυναίκες ασθενείς με νόσο αρχικού σταδίου, που είναι θετικές στους υποδοχείς οιστρογόνων με σκοπό να προσδιοριστεί ποιες έχουν μεγαλύτερες πιθανότητες να επωφεληθούν από τη χημειοθεραπεία. Διότι πολλές γυναίκες υποβάλλονται σε χημειοθεραπεία, ενώ στην ουσία δεν τους προσφέρει τίποτα και από την άλλη, άλλες ασθενείς δεν κάνουν χημειοθεραπεία, ενώ αυτή είναι άκρως απαραίτητη.